
  GEMEINDE 

       BAD BAYERSOIEN 

  

            

B Ü R G E R I N F O R M A T I O N  
                                   Ausgabe 3/22 

 

 

 

AUS DEM GEMEINDERAT 
 

 

Bierling-Haus 
 

(gk). Für die Planungen zum Um- und Ausbau des Bierlinghauses wurde eine europaweite 

Ausschreibung für die Architektenleistungen durchgeführt. Es haben sich mehrere Architekturbüros 

hierfür beworben und sich im Gemeinderat vorgestellt. Der Gemeinderat wird in Kürze ein 

Architekturbüro auswählen und mit den Planungen beauftragen. Wie bereits berichtet, stehen der 

Gemeinde für den Um- und Ausbau des Bierling-Hauses 1.300.000,-- € an staatlichen Fördergeldern 

zur Verfügung. 

 

Neubau der Brücke am Seeeinlauf 
 

(gk) Der Gemeinderat hat beschlossen, die Arbeiten für den Neubau der Brücke in Auftrag zu geben. 

Wie bereits berichtet, sinkt der bestehende Steg am Seeeinlauf aufgrund des moorigen Untergrunds 

immer weiter ein. Bodengrundgrunduntersuchungen haben ergeben, dass an dieser Stelle erst nach 

17,50 Metern fester Untergrund vorhanden ist. Daher ist eine neue Gründung für die Brücke 

erforderlich. Die Kosten für die Gründungsarbeiten, eine neue Brücke, das Ing.-Büro sowie die 

Angleichung des Weges an die neue Brücke werden sich auf ca. 136.000,- € belaufen. Die staatliche 

Förderung beträgt ca. 65.000,- €.  

Die Brücke wird sich in einer Höhe von 65 cm über den normalen Wasserstand des Seeeinlaufs 

befinden, um bei künftigen Starkregenereignissen genügend Spielraum zu haben. Die Gründung 

erfolgt mittels Stahlträger, die Brücke selbst wird aus Holz gefertigt.  Die Arbeiten sollen über die 

Wintermonate durchgeführt werden. Die Bauzeit beträgt 3-4 Wochen. 

 

Übernachtungszahlen  
 

(gk) 

 

Grundschule    
 

(gk) Für die Grundschule wurde ein neues Multifunktionsgerät zum Scannen, Kopieren und 

farbigen Drucken in A 3 und A 4 bestellt. Die Leasinggebühren hierfür betragen 78,90 € im Monat. 

 

 

Jan.-Juli 2021 

Jan.-Juli 2022 

   Gästeankünfte 

         

             6064 

           14643 

      

 

          + 8579 

   + 141,47 %  

 

    Übernachtungen        

                  

                 39826  

                 59663 

 

             

        

           + 19837 

       + 49,80 % 



 

Hochwasserschutz 

 
(gk) Aufgrund des Starkregenereignisses im Mai fanden mehrere Ortsbegehungen mit dem 

Wasserwirtschaftsamt statt. Hierbei wurden mehrere Sofortmaßnahmen beschlossen. Neben dem 

Ausbaggern des Baches vom Wasserschapfen waren noch größere Arbeiten am Zufluss vom alten See 

zum Bayersoier See erforderlich. Die Gesamtkosten einschließlich der Sanierungsarbeiten u. a.  am 

Parkplatz Trahtweg belaufen sich auf ca. 200.000,- €. Auf Antrag der Gemeinde wurden von staatlicher 

Seite Förderungen in Höhe von 45 % der Kosten in Aussicht gestellt. 

 

Kläranlage 

 

(gk) Die elektronische Steuerung der Kläranlage ist stark veraltet und muss dringend erneuert werden. 

Der Gemeinderat hat beschlossen, mit der Erneuerung der elektronischen Steuerung die Firma Tronik 

D Sign/Betzigau zu beauftragen. Die Kosten belaufen sich auf 46.232,64 € brutto. Des Weiteren hat 

der Gemeinderat dem Einsatz eines Amphibienfahrzeugs zugestimmt, welches die Algen auf dem 

Klärteich abmäht. Durch den sehr warmen und trockenen Sommer ist es zu einer stärkeren 

Algenbildung als sonst üblich gekommen. 

 

Feuerwehrverein Bad Bayersoien 
 

Der Feuerwehrverein Bad Bayersoien stellte für die Ausstattung der Jugendfeuerwehr mit Polo-Shirts, 

Softshelljacken usw. einen Zuschussantrag. Der Gemeinderat genehmigte hierfür 1000,- €. Herzlichen 

Dank in diesem Zusammenhang an die Langmatz-Stiftung, welche auf Antrag der Gemeinde zusätzlich 

500,- € für die Kleidung der Jugendfeuerfeuerwehr beisteuert. 

„Wald und Gesundheit“  

(gk) Bad Bayersoien ist seit Juli 2022 einer von 13 Kurorten in Bayern mit zertifizierten Kurwäldern. 

Die Gemeinde beteiligte sich an einem Pilotprojekt der Ludwig-Maximilian-Universität und des 

Bayerischen Heilbäderverbands. Nach dreijähriger Mitarbeit im Pilotprojekt „Wald und Gesundheit“ 

erhielt 1. Bürgermeisterin Gisela Kieweg aus den Händen von Wirtschaftsminister Hubert Aiwanger 

am 18. Juli das Zertifikat. Neben den Anwendungen mit unserem heimischen Bergkiefernhochmoor 

ist die Waldtherapie nun eine wundervolle Ergänzung, um präventiv etwas für seine Gesundheit zu 

tun. Mit der Waldtherapie kann Bad Bayersoien nun ein zusätzliches Gesundheitsangebot anbieten. 

Ausgebildete Gesundheitstrainer bieten hierzu wöchentlich mehrmals Kurse an.   Weitere 

Informationen hierzu erhalten Sie unter www.bad-bayersoien.de 

Neuerrichtung des Hochzeitsstegs am Bayersoier See 

 

(gk) Durch das Starkregenereignis im Mai 2022 wurde der bestehende Hochzeitssteg am Bayersoier 

See komplett zerstört. Der Gemeinderat hat beschlossen, den Hochzeitssteg neu zu errichten. Es 

werden für zwei Varianten (Herzform bzw. Rechteck) Angebote eingeholt. 

 

Eröffnung der neuangelegten Streuobstwiese 
 
(gk) Am 4. September wurde die neuangelegte Streuobstwiese offiziell eröffnet. Auf Fläche von ca. 

10000 m² wurden 40 verschiedene überwiegend alte Obstbaumsorten sowie eine Hecke mit heimischen 

z. T. fruchttragenden Wildgehölzen als Windschutz gepflanzt. Die Streuobstwiese ist als Schaugarten 

angelegt und ist ganzjährig zugänglich. Dazu wurden Infotafeln aufgestellt, welche Besuchern sowie 

unseren Grundschülern und Kindergartenkindern die Bedeutung einer Streuobstwiese als Lebensraum 

für Tier- und Pflanzenarten sowie für die Kulturlandschaft erläutern sollen. Des Weiteren erfährt man 

viel über die einzelnen Obstsorten. Die Streuobstwiese ist fußläufig vom Ort bzw. dem Parkplatz am 

http://www.bad-bayersoien.de/


Schleifmühlweg gut erreichbar. Die Gesamtkosten für die Anlage der Streuobstwiese belaufen sich auf 

ca. 18.000,- €. Durch das Amt für ländliche Entwicklung erfolgt eine Förderung von 75 % der 

Gesamtkosten. Ganz herzlich möchte sich die Gemeinde nochmals bei allen Spendern (Geld- und 

Sachspenden), den ehrenamtlichen Helfern sowie Herrn Strauß für die Bereitstellung der Fläche 

bedanken.  

 

Herzlichen Dank 

 
(gk) Die Gemeinde bedankt sich ganz herzlich bei 

 

- Herrn Hummel aus Ulm über eine Spende von 1.000,- € für die neuangelegte Streuobstwiese 
- der Geschwister-Bierling-Stiftung über eine Spende von 918,90 € für Veranstaltungen in der 

Grundschule und im Kindergarten sowie ein Spielgerät im Kindergarten 

 

Arbeiten am Trahtweg 

 

(gk) Der Gemeinderat hat die Arbeiten am Kanal- und Wassernetz im Trahtweg sowie für den Ausbau 

des Trahtwegs einschließlich Hochwasserschutzmaßnahmen zum Preis von 910.485,37 € brutto an die 

Firma Haseitl/Schongau vergeben. Für alle Arbeiten wurden auf Antrag der Gemeinde staatliche 

Zuschüsse gewährt. 

Die Arbeiten werden in zwei Bauabschnitten durchgeführt.  

 

Errichtung einer PV-Anlage auf dem bestehenden Betriebsgebäude in der 

Kläranlage 

 

(gk) Der Gemeinderat hat den Auftrag zur Errichtung der PV-Anlage auf dem bestehenden 

Betriebsgebäude in der Kläranlage an die Firma K. Bußjäger/Bad Bayersoien zum Angebotspreis von 

43.125,60 € brutto vergeben.  

 

Energiesparmaßnahmen 

 

(gk) Zur Umsetzung der gesetzlichen Vorgaben zur Senkung des Strom- und Energieverbrauchs 

wurden bis auf Weiteres die Beleuchtung der Kirche und der Kriegergedächtniskapelle ausgeschalten. 

Des Weiteren wird die Temperatur im Rathaus und weiteren öffentlichen Gebäuden auf 19 Grad 

Celsius gesenkt.  Ausgenommen hiervon sind der Kindergarten, die Schule sowie die Räumlichkeiten 

der Musikschule in der Gunklstube. Des Weiteren wurden im Gemeinderat weitere Möglichkeiten zur 

Energieeinsparung sowie zur Umrüstung bestehender Heizungsanlagen ect. diskutiert: 

• Bau einer zentralen Hackschnitzelanlage für die Schule und den Kindergarten mit Anschluss 

des Pfarrhofs 

• Bau einer zentralen Hackschnitzelanlage für den Bauhof, das FFW-Haus und den Dorfstadl. 

Dies könnte mit den laufenden Planungen zum Feuerwehrhaus umgesetzt werden. 

• Einbau von Bewegungsmeldern im Treppenhaus und den Umkleiden der Turnhalle.  

• Austausch der Beleuchtung in der Turnhalle auf LED 

• Nochmalige Überprüfung der Beleuchtungseinrichtungen in den öffentlichen Gebäuden 

hinsichtlich Energieeinsparung 

• Umrüstung der restlichen Straßenlaternen auf LED 

• Ausstattung der öffentlichen Gebäude mit PV-Anlagen 

 

Seitens der Verwaltung werden aktuell Informationen hierzu eingeholt. 

 

 



Besucherlenkung am Parkplatz Seeweg 

 

(gk) Wie bereits in einer der letzten Bürgerinformationen berichtet, hatte sich die Gemeinde hat für 

das Pilotprojekt „Parkraumbewirtschaftung“ bei der Zugspitzregion beworben und wurde als 

Pilotkommune ausgewählt. Als Örtlichkeit wurde aufgrund seiner großen Auslastung gerade bei 

schönem Wetter der Parkplatz am Seeweg ausgesucht. Mittels einer Kamera werden nun die ein- und 

ausfahrenden Fahrzeuge registriert. Über eine Bilanzierung der dabei gewonnenen Daten vom 

Parkplatz Seeweg kann so die Parkraumauslastung erfasst werden, ohne dabei personenbezogene 

Daten zu erheben oder zu verarbeiten.  

Der Gemeinderat hat nun beschlossen, die Informationen zur Auslastung des Parkplatzes über digitale 

Anzeigetafeln den Verkehrsteilnehmer*innen zugänglich zu machen und über eine offene Schnittstelle 

die Daten des Parkplatzes Drittsystemen zur Verfügung zu stellen. Da die Parkflächen am Seeweg 

nicht gekennzeichnet sind, hat sich der Gemeinderat für Anzeigentafeln mit der Darstellung eines 

Farbschemas entschieden.  

Es werden zwei Anzeigentafeln angeschafft. Für eine Anzeigentafel ist ein Mast mit Solar erforderlich.  

Die Kosten betragen 21.243,88 € (brutto). Die Maßnahme wird von staatlicher Seite mit 75 % gefördert 

 

Freiwillige Feuerwehr Bad Bayersoien 

 

(gk) Für die App basierte Alarmierung der freiwilligen Feuerwehr wurden vom Gemeinderat 

erweiterete Lizenzen für 60 Personen, 5 Alarmregeln, 3 Statusbildschirme (ohne Hardware), 4-mal 

Commander App (ohne Hardware) und der FF-Agent Gateway genehmigt. Die Kosten hierzu betragen 

712,57 € (brutto) jährlich 

 

 

Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 
 

Es liegen keine Beschlüsse vor, welche die Voraussetzungen zur Veröffentlichung erfüllen.  

 
 

Mitteilungen der Verwaltung 
 

Arbeiten am Trahtweg 

 

(gk) Am 05.09. begannen die Arbeiten am Trahtweg. In Rahmen der Bauarbeiten kommt es im 

Trahtweg zu Verkehrsbehinderungen bzw. kurzzeitigen Vollsperrungen. Wir bitten die 

Unannehmlichkeiten zu entschuldigen. 

 

Das Rathaus in Bad Bayersoien hat ab September 24 Stunden am Tag geöffnet 

 

(Susanne Hell) Wir bieten Ihnen einen komfortablen Online-Service statt aufwändige 

Behördenbesuche 

 

Unter dem Motto „Mit der Maus ins Rathaus“ steht Ihnen das neue Rathaus Service-Portal ab 

September auf unserer Internetseite https://www.gemeinde-bad-bayersoien.de/ zur Verfügung. 

Öffnungszeiten und Sprechstunden sind in einigen Bereichen Vergangenheit, denn das Rathaus 

Service-Portal hat rund um die Uhr geöffnet. So können Sie sich Besuche im Rathaus sparen und viele 

Behördengänge bequem von zu Hause aus, die notwendigen Unterlagen griffbereit, erledigen. Mit über 

20 Vorgängen startet die Gemeinde Bad Bayersoien in ein digitales, bürgerfreundliches Zeitalter. Es 

können Führungszeugnisse online beantragt, oder der Bearbeitungsstand des beantragten Passes 

erfragt werden. Das Onlineangebot wird im Rahmen der rechtlichen Möglichkeiten stetig erweitert. 

https://www.gemeinde-bad-bayersoien.de/


Dank der Dialogfunktion ist das Ausfüllen der elektronischen Formulare einfach. Fallen Gebühren an, 

werden diese praktisch und sicher online bezahlt.  

Leider können aktuell nicht alle Behördengänge per Mausklick erledigt werden. Aufgrund rechtlicher 

Vorschriften wird es auch künftig noch teilweise erforderlich sein, persönlich zur Unterschrift im 

Rathaus zu erscheinen. Hier besteht aber überwiegend die Möglichkeit, seine Daten vorab online selbst 

zu erfassen und die notwendigen Unterlagen vorzubereiten. Nach Prüfung durch den 

Rathausmitarbeiter können die per Internet übermittelten Daten dann direkt in den Rathaus-PC 

übernommen werden. Dies verkürzt die tatsächliche Warte- und Bearbeitungszeit in der Verwaltung 

erheblich.  

Besonders hilfreich ist Fundinfo, das Online-Fundbüro: Es kann nicht nur in der Heimatgemeinde 

gesucht werden, sondern auch im Umkreis. Und falls der gesuchte Gegenstand erst später abgegeben 

wird gibt es eine Benachrichtigung. 

Informationen über die Sitzungen des Gemeinderates finden Sie auf der Homepage der Gemeinde 

www.gemeinde-bad-bayersoien.de unter dem Button Ratsinformationssystem. 

 

Stellenangebote (m/w/d) 

(gk) Die Gemeinde Bad Bayersoien beabsichtigt zum Dezember 2022 eine(n) Wanderführer(in) für 

die geführten Gästewanderungen in und um Bad Bayersoien einzustellen. Wenn Sie Dienstag- und 

Donnerstagnachmittag Zeit haben und gerne in geselliger Runde wandern, freuen wir uns auf ihre 

Bewerbung.  

Des Weiteren sucht die Gemeinde eine(n) Helfer/-in, welche in den Sommermonaten das Aufstellen 

sowie das Abstuhlen für die Sonntagskonzerte übernehmen möchte.   

Näher Auskünfte erteilt Ihnen Frau Harbauer unter der Tel. 08845/703060. Schriftliche Bewerbungen 

sind bis spätestens 05.10.2022 an die Gemeinde Bad Bayersoien, Dorfstr. 45, 82435 Bad Bayersoien 

zu richten, gerne auch per E-Mail an verwaltung@bad-bayersoien.net.  

Sammlung von Grünabfällen 

 
(gk) Von Samstag, den 01.10.2022 bis einschließlich Mittwoch, den 30.11.2022                                      

können Grünabfälle am Wertstoffhof während der üblichen Öffnungszeiten kostenlos abgeliefert 

werden. Es werden Laub- und Strauchschnitt angenommen. Die Anlieferungen sind auf höchstens 3 

m³ pro Grundstück beschränkt. Der Gehölzschnitt sollte eine Länge von 1 m und einem Durchmesser 

von 10 cm nicht überschreiten. Grasschnitt wird nicht angenommen. Für weitere Auskünfte stehen die 

Abfallberater des Landratsamtes unter 08821/751-363 oder 751-376 zur Verfügung. 

 

Mittagsbetreuung 

 

(gk) Nach langjähriger Tätigkeit als Betreuerin unserer Grundschulkinder in der Mittagsbetreuung 

wurde zum Schuljahresende Frau Rudloff in den Ruhestand verabschiedet. Die Gemeinde möchte sich 

auf diesem Wege nochmals ganz herzlich bei Frau Rudloff für die immer vertrauensvolle und gute 

Zusammenarbeit bedanken. 

Als Nachfolgerin wird Frau Fliegauf zum Schulbeginn die Betreuung der Kinder in der 

Mittagsbetreuung übernehmen, welche bislang schon als Aushilfe dort tätig war.  Wir freuen uns auf 

die Zusammenarbeit. 

 

Umfrage über den Wunsch nach einem Waldkindergarten 
 

Der Bürgerinformation ist ein Fragebogen über das Interesse an einem Waldkindergarten beigelegt. 

 

 

http://www.gemeinde-bad-bayersoien.de/
mailto:verwaltung@bad-bayersoien.net


Kindergarten 

 
(gk) Für den Kindergarten wurden zwei neue Spielküchen für 1.000,- € angeschafft. 

 

„Marie Fängt Feuer“ 

 

(gk) Gerne möchten wir Sie über die Ausstrahlung weiterer Folgen von „Marie fängt Feuer“ 

informieren. Am 3. und 10. November (jeweils Donnerstag) werden im ZDF zwei neue Folgen der 

beliebten Serie ausgestrahlt. Bereits am 20. und 27. Oktober wiederholt das ZDF bereits gesendete 

Folgen. Auch für 2023 ist die Produktion weiterer Folgen in und um Bad Bayersoien geplant.  

 

Kunstprojekt WANDER 

 

(gk) Von August bis Oktober 2022 verwirklichen Künstler*innen aus europäischen Städten das Projekt 

WANDER in den Ammergauer Alpen. Gefördert vom Bayerischen Staatsministerium für 

Wissenschaft und Kunst sowie dem Berufsverband Bildender Künstlerinnen und Künstler, 

Landesverband Bayern, verteilen sich die Arbeiten über die Gemeinden des Naturparks Ammergauer 

Alpen und können erwandert werden.  

In Bad Bayersoien sind Arbeiten in Lettigenbichl, entlang des Haselbachwegs, am Rottdenkmal und 

auf dem Weg zur Soyer Mühle aufgestellt. Die Arbeiten sind noch bis Ende Oktober zu sehen. 

 

Jugendraum  

 

(gk) Mit Beginn des neuen Schuljahres öffnet auch wieder der Jugendraum im „Bierling-Haus“. 

An nachfolgenden Tagen ist der Jugendraum von 20.00 Uhr bis 21.30 Uhr geöffnet: 

- 23. September 

- 28. Oktober 

- 25. November 

- 16. Dezember   
 

Christbaum 

 

(gk) Die Gemeinde würde sich sehr freuen, wenn jemand einen Baum hätte, welchen er als 

Christbaum zur Verfügung stellen möchte. Gerne bei der Gemeindeverwaltung unter tel. 70306-

10 melden. 

 

 

 

Mitteilungen der örtlichen Vereine und Organisationen 
 
 

Gedenkmesse und Abschlußkonzert (Bernhard Neuner) 

 

Am Kirchweihsonntag, 16. Oktober 2022 gedenkt die Blaskapelle und der Kirchenchor mit der 

musikalischen Gestaltung des Gottesdienstes seiner verstorbenen Mitglieder. Am Abend findet 

schließlich das letzte Konzert für dieses Jahr im Dorfstadl statt. Hierzu und natürlich zu allen weiteren 

Sonntagskonzerten bis dahin freuen wir uns über einen zahlreichen Besuch. 

 

Eure Blaskapelle Bad Bayersoien 

 

 

 



Lange Nacht der Feuerwehr am 24.09.2022 (Robin Demharter) 
  
Liebe Bayersoierinnen und Bayersoier, 

  

die Feuerwehr Bad Bayersoien lädt alle Bürgerinnen und Bürger, sowie alle Interessierten zur Langen 

Nacht der Feuerwehr am Samstag den 24.09. ab 17 Uhr ins Feuerwehrhaus ein. 

Mit einem Spritzenwettbewerb für jedermann mit unserer historischen Spritze (5er Team) zum 

Gewinnen gibt es ein Fass Bier. Vorstellung unserer Jugendfeuerwehr, Hüpfburg, Feuerlöschtrainer 

für den Hausgebrauch, Rundgang Feuerwehrhaus, Barbetrieb und Spezialitäten vom Grill 

  

Mir gfrein uns auf eich. 

Feuerwehr Bad Bayersoien 

Nachbarschaftshilfe (Gertrud Schwarz) 

Zu unserem Mittagstreff laden wir wieder alle Bad Bayersoier Senioren und Seniorinnen, 

Alleinstehende und Neuzugezogene, die ihr Mittagessen in gemütlicher, unterhaltsamer Runde 

einnehmen wollen, recht herzlich ein.  Es werden wie gewohnt zwei Mahlzeiten und ein Getränk für 

8.50 € angeboten. Wir freuen uns auf ihr Kommen und auf ein gemütliches Beisammensein. Gerne 

holen wir Sie auch von zu Hause ab, bitte verständigen Sie uns über unser Nachbarschaftsmobiltelefon 

0152/ 09 66 91 31. 

Unsere nächsten Treffen sind jeweils um 12.00 Uhr 

• am Mittwoch, den 05. Oktober im „Fischerhäusl“ und  

• am Mittwoch, den 02. November beim „Brückenwirt“ in Echelsbach. 

Wir alle vom „Mittagstreff“ würden uns auf viele neue Gäste freuen, die zu unserem gemütlichen 

Mittagsessen dazu kommen möchten. 

Zu unserer Freude haben wir noch eine neue Helferin in unserem Kreis aufnehmen können. Sie heißt 

Leonore Dietl-Linder. Sie bietet ihre Hilfe als gelernte Altenpflegerin zur Beratung und Hilfsgespräche 

für Pflege im Alter an, und auch als Unterstützung zur Pflege und zur Entlastung für Angehörige steht 

sie uns zur Verfügung. Wer ihre Hilfe benötigt soll sich gerne bei Gertrud Schwarz  Telefonnummer: 

1038 melden. 

Spielenachmittag im Pfarrhof 

Jeden 2. Mittwoch im Monat findet wieder ein Spielenachmittag ab 14.30 Uhr statt. Wir spielen Brett- 

und Kartenspiele, wie zum Beispiel Schafkopf, Grasobern, Watten, Rommee  u.s.w.  Das nächste 

Treffen ist am 12. Oktober im Pfarrhof. Wir freuen uns auf weibliche und männliche Spielerfreunde. 

Wer nähere Informationen haben will, bitte bei Gerda Schönwälder,  Telefonnummer 08845/ 671 

nachfragen. 

 

Verkehrsverein e.V.  (Klöck) 

 

Adventsfensterweg 2022 und „Fensterbastlerjubiläumsfesterl“ 

Wir wollen auch heuer wieder Bad Bayersoien mit Adventsfenster schmücken. Nachdem täglich ab 

01.12. bis Heiligabend ein Fenster um 16.30 Uhr (falls nicht anders angegeben) geöffnet wird, die von 

ca. 16.30 Uhr bis 22.00 Uhr beleuchtet sind, können diese dann bis ca. zum Dreikönigstag besichtigt 

und bestaunt werden. Hierzu werden wieder „FensterbastlerINNEN“ gesucht. Danke an diejenigen, 

die sich bereits gemeldet haben. 

 

 



Bitte ab sofort und bis spätestens 25. Oktober melden bei:  

Stefanie Maier, Tel.: 08845 9415 

Hans und Birgit Klöck, Tel. 08845 758643 (AB), Mail: hans@schuster-bestl.de  

Vielen Dank allen Mitwirkenden, ob Organisation oder Bastler, für dieses glanzvolle Angebot  in der 

Advents- und Weihnachtszeit. Pläne zu dem Adventsfensterweg sind dann in der Touristinfo Bad 

Bayersoien erhältlich und werden nach Möglichkeit auch in den örtlichen Banken ausgelegt. 

 

Heuer ist es bereits das 15. Mal, dass wir den Adventsfensterweg in Bad Bayersoien mit Unterstützung 

vieler kreativer Hände durchführen können. Zu diesem Jubiläum möchten wir Danke sagen mit einem 

„Fensterbastlerjubiläumsfesterl“, zu dem wir alle Soierinnen und Soier,  herzlich einladen. Besonders 

aber laden wir alle FensterbastlerINNEN ein, die uns in den letzten 15 Jahren mit ihren wunderschön 

geschmückten Fenstern viel Freude in der Advents- und Weihnachtszeit beschert haben. 

Dieses findet statt am Samstag, 03.12.2022 mit der Fenstereröffnung um 16.30 Uhr bis ca. 20 Uhr bei 

Familie Klöck, Dorfstr. 62. Für Speis und Trank wird gesorgt. Musikalisch umrahmt wird unser 

Jubiläumsfest von den Soier Noten-Chaoten, der Blockflöten-Gruppe sowie dem Kinderchor. Auch 

werden wir alle Adventsfenster der letzten 15 Jahre per Beamer-Projektion zeigen. Wir wünschen allen 

Besuchern ein paar schöne und entspannte Stunden in der Adventszeit und freuen uns auf zahlreichen 

Besuch. 

 

Weihnacht in der Brandstatt – Preise für die Tombola 

2 Jahre keine Weihnacht in der Brandstatt – Corona war zu mächtig. Heuer dürfen wir wieder darauf 

hoffen, dass die Weihnacht in der Brandstatt am dritten Adventssonntag, 11. Dezember 2022 

abgehalten werden kann/darf. Bei Redaktionsschluss war dies jedoch noch nicht bekannt. 

Der Verkehrsverein wird dann wieder eine Tombola durchführen. Dazu freuen wir uns auf neuwertige 

Sachspenden, Gutscheine etc. für Groß und Klein. Diese können ab sofort abgegeben werden beim 

Vorsitzenden Hans Klöck, Dorfstr. 62. Sollte alles gut gehen, dann ist auch die Möglichkeit der 

Spendenabgabe am vorhergehenden Samstag (10.12.) von 14 – 16 Uhr. Wird dann aber auch noch in 

der Presse sowie im Verkehrsvereins-Schaukasten bekannt gegeben. 

Vielen Dank bei allen Unterstützern. 

 

Gästebegrüßung 2022 

Im Oktober werden von uns noch Gästebegrüßungen abgehalten jeweils montags am 10., 17. und 24. 

Oktober um 15.30 Uhr. Es wird dringend noch Unterstützung gesucht, um die Gästebegrüßungen auch 

2023 anbieten zu können. Interessierte bitte melden beim Vorsitzenden Hans Klöck, 

vorstand.verkehrsverein@gmail.com oder telefonisch unter 08845 758643. Vielen Dank für die 

Unterstützung. 

 

Dorfladen (Klöck) 

 

Seit ein paar Monaten findet man bei uns im Dorfladen weitere „Soier total regional“ Produkte. Von 

der in Bad Bayersoien neu gegründeten faustgrob & piekfein e.G. werden wir aktuell regelmäßig mit 

Leberkäs, Handwürst und Eierlikör beliefert. Info aus dem Flyer: 

Wir sind faustgrob & piekfein e.G. – wir produzieren und vertreiben Lebensmittel für ein gesundes, 

nachhaltiges Leben. Unsere Leidenschaft für gutes Essen und die Natur treibt uns an. Wir produzieren: 

Gemüse, Obst, Austernpilze, Suppenhühner, Eier sowie Schweinefleisch. 

Wir freuen uns sehr, unser regionales Sortiment mit den Produkten von faustgrob & piekfein erweitern 

zu können. 

 

Herzliche Einladung zur Jahreshauptversammlung 

Alle Gesellschafter (Gründungsgesellschafter und „stille“ Gesellschafter) sind herzlich zu unserer 

Jahresversammlung für das Geschäftsjahr 2021 eingeladen. Diese findet statt am Mittwoch, 28. 

September 2022 um 19.30 Uhr im Sport- und Schützenheim Bad Bayersoien, Dorfstr. 74. Neben den 

Berichten des Beirates und der Geschäftsführung, der Feststellung des Jahresergebnisses und der 

mailto:vorstand.verkehrsverein@gmail.com


Entlastung von Beirat und Geschäftsführung steht auch die Neuwahl des Beirates für die nächsten drei 

Jahre an. 

Beirat und Geschäftsführung freuen sich auf zahlreiches Erscheinen. 

 

Öffnungszeiten weiterhin:  

Mo. – Sa. 7.00 Uhr – 12.30 Uhr, Mo., Do. Fr. 15.00 Uhr – 18.00 Uhr 

Tel. 08845 4449630 

 

Marktplatz der Generationen (Georg Haseidl) 
 

Zuerst ein kleiner Rückblick auf unser Sommerfest am 20. Juli 2022. Nach zwei Jahren Coronapause 

hatten sich alle sehr darauf gefreut, dass wir es wieder feiern konnten. Wir erwischten ausgerechnet 

den heißesten Tag des Jahres. Dank eines großen vom Sportheim ausgeliehenen Pavillons konnten die 

zahlreichen Teilnehmer im Schatten und bei leichter Sommerbrise genüsslich den Tag verbringen. Die 

Helferinnen und Helfer hatten köstliche Salate und Kuchen mitgebracht und Norbert Tausch versorgte 

die Gäste mit Gegrilltem und leckeren Gemüsespießen. Zur allgemeinen Freude hatten sich dieses Mal 

auch vier Männer unter die sonst starke Überzahl der Frauen gewagt. Auch die erste Bürgermeisterin 

Gisela Kieweg hatte Zeit und besuchte unser Fest. 

Ein großer Dank für das gelungene Fest geht an alle Helferinnen und Helfer der Seniorennachmittage. 

Besonders Dank auch an die Bierling-Stiftung, die mit einer großzügigen Spende die Durchführung 

des Festes unterstützt hat. Nun zu unseren weiteren Vorhaben.  

 

Für Mittwoch den 19. Oktober 2022 haben wir nach dem Besuch des Aschenbrenner-Museums im 

Juni nochmals einen Ausflug nach Garmisch-Partenkirchen vorbereitet. Dieses Mal werden wir die 

Musterwohnung „Living Plus“ besuchen. In dieser Wohnung wird gezeigt, welche modernen 

technischen Möglichkeiten es gibt, damit Senioren und Seniorinnen möglichst lange in den eigenen 

vier Wänden ein selbstbestimmtes Leben führen können. In der Bahnhofstraße 37 wird gleichzeitig 

auch noch die „LongLeif“-Wohnberatung angeboten, die Bürger berät, welche baulichen 

Veränderungen sinnvoll sind. Dieser Besuch in Garmisch-Partenkirchen dürfte bestimmt auch jüngere 

Bürger, Bauherren und Besitzer von Eigentumswohnungen interessieren. Es ist ausdrücklich 

erwünscht, dass neben den interessierten Senioren auch alle anderen interessierten Bayersoier aus 

diesen Gruppen daran teilnehmen. Allerdings ist zwingend eine Anmeldung bei Georg Haseidl Tel. 

8106 erforderlich, ebenso falls jemand einen Fahrdienst benötigt. Die Höchstzahl an Teilnehmer ist 

auf 30 Personen begrenzt. Die Busfahrt wird nochmals von der Gemeinde, ein Kaffee von LongLeif 

in Garmisch gesponsert. Die Abfahrt ist für 15.00 Uhr geplant, Einstiegsmöglichkeiten sind bei Elektro 

Schwarz, Dorfstr. 38 und am Parkplatz im Trahtweg. 

Geplante Rückkehr ist ca. 19.00 Uhr. 

 

Am Mittwoch den 16. Nov.2022 ist wieder ein normales „Geselliges Treffen im Sportheim stattfinden. 

Dazu gehören Kaffee und Kuchen und gute Gespräche. Es bleibt den jeweiligen Helfern überlassen 

evtl. kleine Zusätze wie Spiele, Singen, Bewegung oder Vorlesen anzubieten. 

 

Im Dezember findet das „Gesellige Beisammensein im Sportheim“ ausnahmsweise nicht am dritten 

Mittwoch des Monats, sondern bereits am 1. Mittwoch statt, also am 07. Dez. 2022. Wenn alles klappt 

besucht uns dann der Nikolaus. 

 

Kunst- und Kulturverein (Stefanie Haser) 
 

Freitag, den 30.09.2022 

„Das Mädchen und der Totengräber“ – Totengräber-Show & Lesung mit Oliver Pötzsch 

19.30 Uhr | Dorfstadl, Bad Bayersoien 

 



Wien, 1894: Im Kunsthistorischen Museum wurde ein Sarkophag mit einer Leiche gefunden. Doch es 

handelt sich nicht um eine jahrtausendealte Mumie. Der Tote ist ein berühmter Professor für 

Ägyptologie, dessen Leichnam erst vor Kurzem nach altem Ritus präpariert wurde. Schnell wird 

spekuliert, der Professor sei einem uralten Fluch zum Opfer gefallen. Doch weder Inspektor von 

Herzfeldt noch der Totengräber Augustin Rothmayer glauben an eine übersinnliche Erklärung. Sie 

sind sich sicher: Es war Mord!  

 

Ein spannender, witziger, morbider Lese-Abend über den Weg alles Irdischen … Mit Reisesarg, 

Mumienpulver und Tatortkoffer. Dazu Blues und Chansons von Wolfgang Ambros bis Georg 

Kreisler. Weil der Tod nun mal ein Wiener ist, nicht nur auf dem Zentralfriedhof. Einlass ab 19 

Uhr | Unkostenbeitrag für Nicht-Mitglieder: 7 € 

---------------------------------------------------------------------------- 

Samstag, den 22.10.2022 

“Es wird einmal gewesen sein …” - Lesung mit Heribert Riesenhuber 

19.30 Uhr | Gunklstube, Bad Bayersoien 

 

Es wird einmal gewesen sein … Natürlich leben auch wir heute noch in einer Zeit der Märchen und 

Wunder. Einer Welt voll von Geistern, Riesen und Zwergen. Wir erkennen sie nur manchmal nicht 

sofort. Und wenn wenn wir nicht immer sagen können „Ende gut – alles gut“, dann liegt das nur daran, 

dass wir manchmal noch mittendrin stecken in unseren Märchen. In seinen Geschichten lässt Heribert 

Riesenhuber Außenseiter auftreten, schräge Vögel und eigensinnige Sonderlinge. Die Hochbegabten 

ebenso wie die Einfältigen. Meist fängt es ganz harmlos an und driftet dann in seltsame Sphären ab. 

Und zuweilen kommt das Ende plötzlich und unvermittelt. Ohne Pointe und ohne Moral. Genau wie 

im richtigen Leben. 
 

Illustriert wurden die Geschichten von der Künstlerin Elisabeth Kaiser. Gemeinsam geben sie 

Einblicke in die Zusammenarbeit. Einlass ab 19.15 Uhr | Eintritt frei 

____________________ 
 

Samstag, den 19.11.2022 

Schwarz wie Pech: Die Geschichte von Berggeist bei Murnau - Vortrag  

von Dr. Marion Hruschka und Peter Schwarz 

19 Uhr | Gunklstube, Bad Bayersoien 

 

Das Kohlevorkommen bei Berggeist wird erstmals 1796 bei Adrian von Riedl in seinem „Reiseatlas 

von Baiern“ erwähnt, der große Geologe Wilhelm von Gümbel spricht 1861 von „den vorzüglich guten 

Kohlen in Echelsbach und bei Murnau“ und 1867 reicht der Murnauer Schmiedemeister Josef Niggl 

beim Bergamt das Bittgesuch ein, diese „Steinkohlen“ abbauen zu dürfen. Die neue Grube soll 

„Gottesgnade“ heißen. Bald schon kommt der Bergbau in Schwung, auch wenn die Betreiber mehrfach 

wechseln. Die Stollen der Grube erreichen in vier Abbauebenen zusammengenommen die beachtliche 

Länge von rund 4500 Metern! Verbunden sind diese Stollen mit einem rund 100 m tiefen Schacht, 

über den die Förderung der Kohle erfolgt. Und trotzdem wird dieser Bergbau bereits 1881 wieder 

eingestellt. Seine Spuren sind heute im Gelände kaum mehr zu erkennen … 

 

Die Referenten beschäftigen sich mit der Geschichte des Murnauer Ortsteils Berggeist - dazu 

zählen Gastwirtschaft, Eisenbahn, Sprungschanze und Kohleabbau. Auf dem Abbau von 

Steinkohle in der „Grube Gottesgnade“ in den Jahren 1868 bis 1881 liegt an diesem Abend ein 

besonderer Schwerpunkt. Einlass ab 18.45 Uhr | Eintritt frei 

____________________ 
 

Tickets könnt ihr für alle Veranstaltungen unter www.kukubaba.de/tickets reservieren bzw. 

erwerben. Oder einfach vorbeikommen! Für Mitglieder ist der Eintritt frei. Wir freuen uns auf euer 

zahlreiches Erscheinen :-) 

 

http://www.kukubaba.de/tickets


 

Krieger- und Veteranenverein e.V. Bad Bayersoien  (Peter Weingand) 
 

                           Gegen das Vergessen 
 

Am 13. November 2022 halten wir unseren Veteranenjahrtag ab. Um 8.30 Uhr beginnt die heilige 

Messe in der Pfarrkirche St. Georg. Anschließend wollen wir gemeinsam an der 

Kriegergedächtniskapelle unseren verstorbenen, gefallenen und vermissten Kameraden aus der 

Gemeinde im würdigen Rahmen gedenken. Hierzu möchten wir die gesamte Bevölkerung (nicht nur 

die Vereinsmitglieder) bitten, sich zahlreich daran zu beteiligen. 
 

Gerade jetzt, wo so viel Fremdenhass geschürt wird, wollen wir auch ein Zeichen für Frieden, Freiheit 

und demokratische Grundordnung setzen. Missachtung der Menschenwürde ist eine Kriegserklärung 

an alle Menschen. 
 

Nach dem Gedenken findet für alle Vereinsmitglieder die Jahreshauptversammlung im Gasthof 

„Weißes Roß“, Spez, statt. 
 

Für den Verein/ Peter Weingand/ 1. Vorstand 

 

Pfarrgemeinderat (Sieglinde Weingand) 
 

Am Montag, den 03. Oktober findet wieder unser alljährlicher Ernte-Dankgang in die Wieskirche 

statt. Wir treffen uns um 7.00 Uhr am Kirchenplatz und machen uns gemeinsam betend auf den Weg 

über die Soiermühle zur Wieskirche. Dort beginnt um 10.00 Uhr das Dankamt. Anschließend 

gemeinsame Einkehrmöglichkeit. Wem der Weg zu beschwerlich ist, kann mit dem Bus fahren. 

Abfahrt um 9.30 Uhr bei Elektrotechnik Schwarz, mit Rückfahrmöglichkeit nach der Einkehr. 

 

Die Ewige Anbetung in unserer Pfarrkirche St. Georg, findet dieses Jahr am Samstag, den 15. 

Oktober statt. Am Tag der Ewigen Anbetung übernimmt unsere Pfarrei das Gebet vor dem in der 

Monstranz ausgesetzten Allerheiligsten, stellvertretend für unser Erzbistum. Die einzelnen Betstunden 

werden von den verschiedenen Ortsteilen und Gruppen wie dem Pfarrgemeinderat, den 

Mittwochsturnerinnen und dem Kirchenchor übernommen. Um 8.30 Uhr ist das Amt zu Ehren des 

Allerheiligsten Altarsakramentes – anschließend Aussetzung des Allerheiligsten und Betstunden bis 

16.00 Uhr. Von 16.00 Uhr bis 16.30 Uhr Oktoberrosenkranz, anschließend feierliche Schlussandacht 

mit Te Deum und eucharistischem Segen. Wir würden uns an diesem Tag über viele Mitbeter freuen. 

 

Zum Binden unserer Adventskränze würden wir wieder Weißtanne, Kiefer und Thuja benötigen. Wer 

einen solchen Baum fällt oder ausschneiden will, bitte an uns denken und diese Aktion auf November 

verlegen. Bitte bei Peter Weingand, Tel. 08867/8492, melden. 

 

Der Verkauf unserer Kränze und Gestecke findet am Samstag, den 26. November von 9.30 – 11.00 

Uhr vor Elektrotechnik Schwarz statt. 

 

Kindergarten-, Schul- und Jugendförderverein e.V.  
(Birgitt Weingand/Andrea Reineke)  
 

Ferienprogramm: 

In diesen Ferien konnten wir endlich wieder einige Aktionen organisieren. Herzlichen Dank an alle, 

die auf den Spuren des Bibers unterwegs waren, den Haserhof besucht oder Unterwasserwelten 

geschaffen oder das Spielmobil genossen haben. 

Und natürlich ein großer Dank an Familie Haser und Christina Dichtl, die diese Angebote durch ihren 

ehrenamtlichen Einsatz mit ermöglicht haben! 
 

 



Lesung mit Oliver Pötzsch: 

Noch den ganzen September ist es möglich, am Lesesommer teilzunehmen. 

Schon heute freuen wir uns, zum Abschluss der Aktion einen sehr bekannten Schriftsteller bei uns in 

Bad Bayersoien begrüßen zu dürfen! 
 

Oliver Pötzsch, bekannt vor allem durch seine „Henkerstochter“ – Reihe,  

kommt am Freitag, den 30. September um 16.00 Uhr in den Dorfstadl! 
 

Er wird aus seinem Kinderbuch „Kuno Kettenstrumpf“ lesen. Und die Lesungen dieses vielfältigen 

Schriftstellers sind etwas ganz Besonderes! Freut euch darauf! 

Alle sind dazu herzlich eingeladen, ganz unabhängig von einer Teilnahme am Lesesommer. Der 

Eintritt beträgt pro Person € 4,-. Einlass in den Dorfstadl ist ab 15.30 Uhr. 

In diesem Rahmen findet auch die Auslosung der Gewinner des Lesesommers statt! 
 

Und um 19.30 Uhr kommen alle Erwachsenen in den Genuss einer weiteren Lesung: 

Oliver Pötzsch liest aus seinem neuen Roman „Das Mädchen und der Totengräber“, auch im 

Dorfstadel. Eintritt pro Person € 7,-. Viel Vergnügen bei einer Totengräber-Show…! 
 

Basar: 

Leider wird auch in diesem Herbst kein Basar stattfinden. Wir sind aber zuversichtlich, dass wir im 

Frühjahr 2023 wieder eine Verkaufsplattform im Sportheim schaffen können. 

 

BRK-Gemeinschaft (Gabi Schöpf) 

 

Wir bedanken uns herzlich bei allen Küchenbäckerinnen und den Besuchern der 

Streuobstwieseneinweihung. 

 

Leider haben wir immer noch massive Probleme mit unserem Altpapiercontainer.  In diesen gehören 

WEDER KARTONAGEN, noch Essensreste, Kleidung, Glas oder Plastik. Wir bitten Sie deswegen, 

dies zu Unterlassen, da wir sonst angehalten sind, den Container abzusperren.  

 

Unser verbleibender Termin der Altpapiersammlung ist der 10.12.2022 

 

Heuer möchten wir, nach der Zwangspause wieder alle zu unserem Weihnachtsseniorennachmittag am 

17.12.2022 einladen. (Persönliche Einladung folgt) Wir freuen uns auf einen gemütlichen Nachmittag! 

 

Wir sind immer auf der Suche nach neuen Mitgliedern zur Unterstützung unserer Bereitschaft. Wer 

sich gerne sozial einige Stunden engagieren möchte ist bei uns ganz richtig. Es benötigt keinerlei 

Vorkenntnisse. Unsere Aufgaben sind sehr breit gefächert, unterschiedlich und für jedermann ist etwas 

dabei. 

Wir treffen uns immer am Donnerstag ab 20 Uhr im Rot Kreuz Raum-  im Feuerwehrhaus. Kommt 

vorbei....wir freuen uns! 
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